
Stadt Einbeck
Der Ortsbürgermeister

P r o t o k o l l

Sitzung des Ortsrates in der Ortschaft Salzderhelden

Sitzungstermin: Montag, 26.08.2013

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 21:10 Uhr

Sitzungsort: Gemeinschaftsraum Bahnhof, Ortschaft Salzderhelden

Anwesende Mitglieder  

Vorsitz  

Herr  Dirk Heitmüller  

Mitglieder des Gremiums  

Herr Dr. Reinhard Binder  
Herr  Jörg Brödner  
Frau  Andrea Bühring  
Herr  Klaus Haendel  
Herr  Rainer Nennmann  
Herr  Dirk Ritschel  
Herr  Matthias Siewert  
Herr  Nico Sprenger  
Herr  Albert Thormann  
Herr  Heinz-Hermann Wolper  

Verwaltung  

Herr  Andreas Ilsemann  

Zuhörer/innen  

   20 und mehr Zuhörer  
Tagesordnung

Öffentliche Sitzung
1 Eröffnung der Sitzung durch den Ortsbürgermeister, Feststellung der ordnungsge-

mäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung

2 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 29.04.2013

3 Mitteilungen

4 Einwohnerfragestunde

5 Vertragsänderung Jugendhaus Kirche - Investitionen des Ortsrates

6 Antrag auf Neugestaltung der Straßenseitenräume zur Übernahme der Pflege 
durch die Grundstückseigentümer
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7 Neugestaltung des Straßenseitenraumes am Theodor-Heuss-Weg

8 Rückschnittarbeiten und Grabenaushub am Ortseingang West (Johanns)

9 Spielplatz Waldstraße - Ersatzbeschaffungen für abgängige Spielgeräte

10 Durchführung eines Brauchtumsfeuer2013/ Einsatz eines Schredders

11 Beschaffung eines Verkehrsspiegels für die Ausfahrt vom Schützenhaus

12 Zuschuss Freiwillige Feuerwehr Salzderhelden

13 Zuschuss Feldmarksgenossenschaft für Wege- und Grabenunterhaltung

14 nochmals: Förderantrag Wegebau für den Zwetschenweg

15 nochmals: Begrüßungsgeschenk für Neugeborene in Salzderhelden

16 Haushalt 2014

17 Anfragen

18 Einwohnerfragestunde

Nichtöffentliche Sitzung

19

Öffentliche Sitzung

TOP 1 Eröffnung der Sitzung durch den Ortsbürgermeister, Feststellung der ord-
nungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung

Der Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung. Er begrüßt die Anwesenden und stellt die 
ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.

Die vorstehende Tagesordnung wird einvernehmlich angenommen.

TOP 2 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 29.04.2013

Beschluss:

Das Protokoll wird ohne Änderungen genehmigt.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig        x
Mehrheitlich
Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung/en: 0

TOP 3 Mitteilungen
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Ortsbürgermeister Heitmüller:

– Der MGV Concordia hat am 22. und 23. Juni 2013 sein 160-jähriges Bestehen gefeiert. 
Im Namen des Ortsrates wurde ein Geldpräsent überreicht.

– Der Jägerzaun am Bahnhof in der Vogelbecker Straße wurde erneuert.
– Zur Situation der Dauerbaustelle am Bahnhof Salzderhelden findet am 17. September 

um 11.00 Uhr ein Pressetermin mit der DB AG, der Bürgermeisterin und Mitarbeitern der 
Verwaltung statt. 

– Die Bäume in der Alten Bahnhofstraße wurden beschnitten.
– Die Bordsteinabsenkungen an der Kreuzung Alte Bahnhofstraße/Am Stauwerk werden 

in Kürze ausgeführt.
– Die Geruchsbelästigungen im Bereich des alten Spritzenhauses können nur über den 

Einbau einer Abluftanlage am Pumpwerk am Bahnhof behoben werden. Eine 
entsprechende Mitteilung wurde in der letzten Sitzung des 
Stadtentwässerungsausschusses vorgetragen.

– Die Bushaltestelle in der Vogelbecker Straße wurde abgerissen. Dem Einwand des 
Ortsrates, die Bushaltestelle auf der anderen Seite zu erneuern, wurde aufgrund des 
erhöhten Verkehrsaufkommens auf dieser Seite nicht gefolgt.

– Die Arbeitsgruppe Spielplatz Auf dem Büh war erstmalig aktiv und hat die Bevölkerung 
um Vorschläge gebeten. Die Auswertung läuft noch. Paralell dazu wurde dem Ortsrat 
eine Unterschriftenliste mit 200 Unterschriften übergeben. Die Unterzeichner wünschen 
sich einen Skaterpark.

– Der Zaun an der Einfahrt zur Burgschänke wurde erneuert. Wegen dem Rückschnitt der 
Kastanien sollen zum Herbst nochmals Gespräche mit dem Eigentümer geführt werden.

– Die Apotheke in Salzderhelden hat für den Eingang zum Friedhof eine Bank gespendet. 
Ortsratsmitglied Bühring kümmert sich um Farbanstrich und Aufstellung.

– Am Dohrenberg hat am 21. September das Richtefest der Schutzhütte stattgefunden. 
Die Arbeiten liegen im Zeit- und Kostenrahmen. Ein Tag der offenen Tür wird noch 
öffentlich bekanntgegeben.

– Für die Verleihung eines Seniorenpreises können noch bis zum 01.11.2013 Vorschläge 
abgegeben werden.

TOP 4 Einwohnerfragestunde

Die vorgetragenen Fragen zum neuen Geländer und den Bäumen an der Auffahrt zur 
Burgschänke und zum Pflegezustand im Außenbereich der Turnhalle werden vom 
Ortsbürgermeister beantwortet.

TOP 5 Vertragsänderung Jugendhaus Kirche - Investitionen des Ortsrates

Der neue Nutzungsvertrag für das Haus der Pfadfinder zwischen Kirche und Stadt Einbeck liegt 
allen Ortsratsmitgliedern vor. Die Kostenschätzungen für die Erneuerung der Heizung (8.000 €), 
der Fenster (8.500 €), der Dachisolierung (7.900 €) und der Wandisolierung 10.500 €) sind 
ebenfalls allen Ortsratsmitgliedern bekannt.

Ortsratsmitglied Siewert stellt fest, dass die Entschädigung für die vom Ortsrat geplanten 
Investitionen zu allgemein geregelt ist. Hier müssen im Vertrag konkrete Abschreibungen fixiert 
werden.
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Ortsratsmitglied Dr. Binder ist der Ansicht, dass der Nutzen des Hauses die enormen 
Investitionen nicht rechtfertigt. Der Ortsrat sollte sich mit seinen Haushaltsmitteln auf seine 
originären Aufgaben konzentrieren.

Ortsratsmitglied Wolper weist daraufhin, dass das Haus bislang nur an den Tagen der Nutzung 
geheizt wurde und die Raumtemperatur für einen Aufenthalt viel zu niedrig ist. Nur so konnten 
die Heizkosten so niedrig gehalten werden. 

Ortsratsmitglied Brödner beantragt:  die Erneuerung der Fenster und der Heizung werden in 
2013 aus dem Ortsratsbudget vorgenommen.

Ortsratsdmitglied Haendel spricht sich dafür aus, der Empfehlung des Energieberaters der 
Stadft Einbeck zu folgen und als erstes die Isolierungsmaßnahmen umzusetzen und die 
Heizung erst später zu erneuern.

Beschluss:

Der Antrag von Ortsratsmitglied Brödner auf Erneuerung der Fenster und der Heizung im Haus 
der Kirche aus dem Ortsratsbudget 2013 wird zugestimmt. Die Abwicklung der Baumaßnahme 
soll vom Bauamt vorgenommen werden. Im Vertrag mit der Kirche ist aufzunehmen, das die 
vom Ortsrat finanzierten Investitionen bei Vertragsende von der Kirche zum Zeitwert unter 
Berücksichtigung der Abschreibungen erstattet werden.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig
Mehrheitlich     x
Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 3 Enthaltung/en: 0

TOP 6 Antrag auf Neugestaltung der Straßenseitenräume zur Übernahme der Pflege 
durch die Grundstückseigentümer

Dem Ortsrat liegt ein Antrag der CDU-Ortsratsfraktion auf ein generelles Überarbeiten der 
Straßenseitenräume vor. Für die zur Übernahme der Pflege bereiten Anlieger sollen die Flächen 
nach deren Wünschen pflegeleicht gestaltet werden. Die Anwohner sollen über die Presse 
gebeten werden, sich bei Bedarf bis zu einem bestimmten Termin beim Ortsrat zu melden.

Ortsratsmitglied Haendel spricht sich dafür aus, die Neugestaltung nur bei Bedarf 
vorzunehmen. Die Eigentümer wechseln immer häufiger und die Ansprüche damit auch.

Ortsratsmitglied Thormann hält es für sinnvoller, das Straßengrün abschnittsweise zu 
bearbeiten statt auf Antrag nur partiell. Das Gesamtbild der Straße sollte einheitlich sein.

Ortsbürgermeister Heitmüller weist daraufhin, dass der Ortsrat hier bereits tätig ist und ein 
allgemeiner Aufruf an die Anlieger das Ortsratsbudget auch überfordern kann.

Ortsratsmitglied Dr. Binder spricht sich grundsätzlich gegen die Pflege des Straßenseitengrüns 
durch den Ortsrat aus. Seiner Ansicht nach ist das Aufgabe der Anlieger.

Beschluss:
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Antrag der CDU-Fraktion:  Die öffentlichen Flächen vor den Grundstücken der Anwohner 
werden vom Ortsrat generell überarbeitet. Die Anwohner werden über die Presse gebeten, sich 
bei Bedarf beim Ortsrat zu melden.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig
Mehrheitlich    x
Ja-Stimmen: 3 Nein-Stimmen: 8 Enthaltung/en: 0

TOP 7 Neugestaltung des Straßenseitenraumes am Theodor-Heuss-Weg

Die Büsche im Straßenseitenstreifen des Theodor-Heuss-Weges haben sich in den letzten 
Jahren soweit entwickelt, dass hier ein Pflegeschnitt dringend norwendig ist. Vom Kommunalen 
Bauhof liegt dafür ein Angebot in Höhe von insgesamt 2.085 € vor. 

Beschluss:

Der Kommunale Bauhof erhält für die angebotenen Pflegearbeiten am Theodor-Heuss-Weg 
einschließlich Kreuzungsbereich den Auftrag zum Angebotspreis von 2.085 €.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig       x
Mehrheitlich
Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung/en: 1

TOP 8 Rückschnittarbeiten und Grabenaushub am Ortseingang West (Johanns)

An der Einbecker Straße am Ortseingang (Johanns) ragen die Obstbäume bis in die Fahrbahn 
hinein. Der Graben ist ebenfalls auszuheben. Im unteren Bereich der Straße müssen die Sträu-
cher bis auf die andere Grabenseite zurück geschnitten werden. Der Kommunale Bauhof hat 
die Schnittarbeiten, einschließlich der Entsorgung des Schnittgutes für 3.200 € angeboten.

Beschluss:

Der Kommunale Bauhof erhält für die Pflegearbeiten am Orteingang West den Auftrag zum 
Angebotspreis von 3.200 €.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig     x
Mehrheitlich
Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung/en: 0

TOP 9 Spielplatz Waldstraße - Ersatzbeschaffungen für abgängige Spielgeräte
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Ortsratsmitglied Bühring berichtet, dass für den geplanten Neuanstrich der Spielgeräte kein 
Arbeitstermin zu Stande gekommen ist. Der hinzugezogene ortsansässige Malermeister hat 
zum Neuanstrich festgestellt, dass aufgrund des Zustandes der Spielgeräte eine 
Ersatzbeschaffung bei einigen Geräten sinnvoller ist. Die Attraktivität des Spielplatzes sollte auf 
jeden Fall verbessert werden. Für die Neubeschaffung von 3 Spielgeräten werden mit 
Aufbaukosten rund 15.000 € benötigt.

Ortsratsmitglied Dr. Binder befindet die Spielgeräte alle noch für bespielbar und die Geräte 
können mit wenig Aufwand noch einige Jahre erhalten werden.

Ortsratsmitglied Thormann schlägt vor, für die geplanten Neuanschaffungen in diesem Jahr ein 
Budget von 7.500 € der Arbeitsgruppe Spielplätze zur Verfügung zu stellen.  

Beschluss:

Die Arbeitsgruppe Spielplätze stellt für die nächste Ortsratssitzung eine Planung für die 
Erneuerung der Spielgeräte auf dem Spielplatz Waldstraße mit Kosten vor. Für die 
Neubeschaffung der Spielgeräte werden aus dem Ortsratsbudget 2013 7.500 € eingeplant.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig
Mehrheitlich       x
Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 3 Enthaltung/en: 0

TOP 10 Durchführung eines Brauchtumsfeuer2013/ Einsatz eines Schredders

Ortsbürgermeister Heitmüller spricht sich dafür aus, den Einwohner/innen aus Salzderhelden 
für die Entsorgung ihres Schnittgutes Ende Oktober einen Schreddertag als Alternative zum 
Abbrennen anzubieten. Das Schreddermaterial könnte auf dem Parkplatz an der Saline unter 
Aufsicht angeliefert werden und der Bauhof erhält den Auftrag, das Schnittgut zu schreddern. 
Der Sportverein ist einverstanden. 

Beschluss:

In 2013 wird auf dem Parkplatz am Sporthaus in Salzderhelden für die Einwohner/innen aus 
Salzderhelden Ende Oktober ein Schreddertag angeboten. Die Kosten werden aus dem 
Ortratsbudget übernommen.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig           x
Mehrheitlich
Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung/en: 0

TOP 11 Beschaffung eines Verkehrsspiegels für die Ausfahrt vom Schützenhaus
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Der Verkehrsspiegel an der Ausfahrt Schützenhaus ist abgängig. Das Straßenbauamt sieht für 
eine Ersatzbeschaffung keine Notwendigkeit. Die Kosten für einen neuen Spiegel belaufen sich 
auf 240 € und müssten vom Ortrat übernommen werden. Die Montage des Spiegels würde der 
Schützenverein übernehmen.

Ortsratsmitglied Sievert regt an, für diesen Bereich eine Geschwindigkeitsbegrezung auf 70 
km/h zu beantragen.

Beschluss:

Aus dem Ortsratsbudget wird ein neuer Verkehrsspiegel für die Ausfahrt vom Schützenhaus 
angeschafft und in Eigenleistung vom Schützenverein aufgestellt.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig        x
Mehrheitlich
Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung/en: 0

TOP 12 Zuschuss Freiwillige Feuerwehr Salzderhelden

Die Ortsfeuerwehr Salzderhelden beantragt für 2013 einen Zuschuss in Höhe von 450 €. Zur 
Begründung wird ausgeführt, dass für alle Aktiven neue Schutzhandschuhe für insgesamt 
771,20 € beschafft werden und für das zum Jahresende abgemeldete Telefon ein 
Internetanschluss im Feuerwehrgerätehaus installiert werden soll. 

Ortsratsmitglied Dr. Binder stellt fest, dass die Notwendigkeit für den Zuschuss Telefon 
weggefallen ist und für die Beschaffung der Handschuhe ein Antrag an die Stadt gestellt werden 
sollte. Dazu wird mitgeteilt, dass aus dem Feuerwehrhaushalt nur die notwendige Ausführung 
der Handschuhe für den Löschdienst beschafft werden und nicht die teureren Handschuhe für 
die technische Hilfeleistung. Für die Kameraden der Feuerwehr bieten diese Handschuhe mehr 
Sicherheit und Tragekomfort.

Beschluss:

Die Freiwillige Feuerwehr Salzderhelden erhält in 2013 wieder einen Zuschuss in Höhe von 450 
€.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig       x
Mehrheitlich
Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung/en: 0

TOP 13 Zuschuss Feldmarksgenossenschaft für Wege- und Grabenunterhaltung
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Die Feldmarksgenossenschaft plant in diesem Jahr eine Sanierung des Weges unterhalb der 
Bahn und Hächselarbeiten an mehreren Gräben und Wegen. Dafür soll wie in den Vorjahren ein 
Zuschuss in Höhe von 3.400 € ausgezahlt werden.

Beschluss:

Die Feldmarksgenossenschaft Salzderhelden erhält für die Unterhaltung der Wege und Gräben 
in 2013 einen Zuschuss in Höhe von 3.400 €.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig     x
Mehrheitlich
Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung/en: 0

TOP 14 nochmals: Förderantrag Wegebau für den Zwetschenweg

Der Ortsrat nimmt zur Kenntnis, dass grundsätzlich eine Förderung der Sanierung des 
Zwetschenweges mit 50% der Ausbaukosten möglich ist. Z. Zt. stehen jedoch keine Mittel zur 
Verfügung. Weiter muss vor der Antragstellung die Co-Finanzierung gesichert sein.

Beschluss:

Die Beratung über den Förderantrag Wegebau Zwetschenweg wird kurzfristig auf die nächste 
Ortsratsitzung verschoben.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig
Mehrheitlich       x
Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung/en: 0

TOP 15 nochmals: Begrüßungsgeschenk für Neugeborene in Salzderhelden

Ortsbürger Heitmüller erläutert seine Tischvorlage zur Einführung eines 
Begrüßungsgeschenkes für Neugeborene. Pro Jahr werden ca 19 Kinder in Salzderhelden 
geboren. Die Zahl der Personen im Alter von 66 Jahren und älter beträgt 392. Der Ortsrtat 
überreicht zu den Ehejubiläen und zu den Altersjubiläen 75, 80, 85, 90 und dann jährlich jeweils 
ein Präsent im Wert von 12,50 €. 

Für die Neugeborenen ist ein Begrüßungsgeschenk in Höhe von 50 € geplant. Die Übergabe 
soll auf einer 1 mal jährlich stattfindenden Veranstaltung des Ortsrates, zu der auch alle 
Ortsratsmitglieder eingeladen werden. Mit dieser Aktion soll signalisiert werden, dass sich der 
Ortsrat über jeden neugeborenen Einwohner freut und dies auch entsprechend würdigt.

In den kritischen Wortbeiträgen wird der Imagegewinn für Salzderhelden angezweifelt.

Beschluss:
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Die Neugeborenen in Salzderhelden erhalten ab sofort ein Begrüßungsgeschenk in Höhe von 
50 € aus dem Ortsratsbudget.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig
Mehrheitlich       x
Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 1 Enthaltung/en: 3

TOP 16 Haushalt 2014

Ortsratsmitglied Siewert schlägt vor, die Anlegung eines Fuß-/Radeweges von der Apotheke zur 
Sportanlage auf der Saline zu beantragen. 

Da es sich hier um eine Kreisstraße handelt, wird der Antrag entsprechend weiter geleitet.

Beschluss:

Der Ortsrat beantragt für 2014 die Haushaltsmittel in der Höhe des Vorjahres und bittet um 
Übertragung der nicht verbrauchten Ortschaftsmittel in das nächste Jahr.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig      x
Mehrheitlich
Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung/en: 0

TOP 17 Anfragen

Ortsratmitglied Brödner berichtet, dass die Eiche am Eichenweg eingegangen ist und schlägt 
vor, dort wieder eine neue Eiche zu pflanzen. Die Anlieger wollen dies in Eigenleistung 
erledigen. Der Ortsrat stimmt zu.

Ortsratsmitglied Brödner regt an, dass für den nicht mehr stattfindenden Ball der Vereine eine 
neue Veranstaltung im Sommer auf der Burg geplant werden sollte. Für die Tanzfläche wird ein 
fester Boden benötigt. Die Gemeinschaft der örtlichen Vereine sollte diesen Vorschlag 
aufnehmen und in einer ihrer kommenden Sitzungen beraten.

Ortsratsmitglied Thormann erinnert an die Ausdehnung in der Mauer an der Zuwegung zur Burg 
und die Schaffung von Parkplätzen auf dem Gleiskörper am Bahnhof.

TOP 18 Einwohnerfragestunde
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Es werden Fragen zum Baufortschritt Bahnhof, Pflege Grünstreifen und Hundekot auf 
Grünstreifen gestellt.

Nichtöffentliche Sitzung

Dirk Heitmüller Andreas Ilsemann

Vorsitz Protokollführung
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